



BBT Fintech圈子

C1-C4

2019.7.24

# 借贷信息隐了又现 轻易贷在担心什么

随着监管政策逐渐明朗化，网贷平台的整顿已进入深水区，近日一则涉嫌自融、标的造假的消息将轻易贷推向了风口浪尖。北京商报记者调查过程中发现，目前轻易贷已经将借款企业的名字和成立日期隐去，且出借合同中的担保公司与轻易贷之间涉嫌关联担保。对上述问题，轻易贷方面回应北京商报记者称，从未有过“风控不严格、拆标假标、自融假标”等情况，也不存在关联担保问题。但巧合的是，就在北京商报记者对该平台发送采访提纲后，借款企业的相关信息又出现在了合同中。



## 采访前：隐匿借款企业信息

近日，北京商报记者注册并投资轻易贷三款标的后发现，“众盈”对应的借款人是“个人”，借款用途为个人消费，还款来源是工资收入以及运营收入等。“轻盈”、“月盈”对应的借款人均为企业主。借款用途主要用于中小企业（企业流动资金借款），还款来源为经营收入。在上述两项标的的借款合同中，轻易贷都将借款企业名称等信息隐去。

将借款企业名称等信息隐去的原因是什么？据轻易贷相关人士透露，旨在保障用户的个人信息安全，避免用户个人信息被反复采集、过度采集。

一周前，轻易贷曾被媒体曝光“存在借款公司成立时间仅10天、借款公司信息错误等多个问题”。北京商报记者注意到，事实上早在6月就有网友发布帖子“爆料”轻易贷疑似存在发假标的情况，从当时网友提供的21个借款方标的截图来看，21个标的中，有11家借款企业的年收入均在100万元，负债为5万元，且有多家借款企业成立不到一年，3家企业的成立时间为2018年10月23日。

对上述现象，资深金融分析师何南野对北京商报记者表示，多家企业年收入在100万元，负债在5万元，很难单纯从这一点判断该标的公司存在问题，但至少能说明公司对这些企业的审核不是很严格，有可能公司就仅仅提供了一些标准的模板让融资公司去填，所以导致了很多公司收入和负债雷同的现象，

公司的风控可能并不是很严密。其次，多家公司成立不到一年，且在同一时间成立，就能说明公司可能涉嫌自融假标。因为公司登记注册是需要时间和工商局审核的，而且这些公司都分布在全国各地，如果不是串通或者受同一方控制，很难出现多家企业在同一天注册成立并在平台上线融资的情况。

轻易贷是开元金融旗下网络借贷信息中介服务平台，注册资本25亿元，据其官网资料介绍，该平台已为全国超过30万的中小民营企业及其用户提供网络借贷信息中介服务。主打“轻盈”、“月盈”、“众盈”三大产品体系。产品介绍显示，“轻盈”的资产主要来自卡车经销商、分期公司、物流公司、加油站、农业经营企业、农机公司等中小微实体企业的借款。“月盈”资产主要来自企业的员工日常消费中产生的借款。“众盈”资产主要来自卡车购车分期、轿车购车分期、购物分期等分期消费。

从起投金额来看，“轻盈”、“月盈”、“众盈”三款产品的起投金额均为50元，产品收益率分别为8.62%起、8.1%起、9.02%起。

## 采访后：借款企业信息再现

但巧合的是，在北京商报记者对该平台发布采访提纲后，借款企业的相关信息又出现在了合同中。据合同信息披露，该借款企业名为“肇庆市鸿腾汽车贸易有限公司”，法人为梁锦秋，工商资料显示，该企业的经营状态为“在营（开业）企业”，成立日期为2014年12月12

日。针对借款存在项目的真实性，北京商报记者致电上述借款企业进行求证，该企业相关人士表示，确实向轻易贷借过款，并且已经合作至少两年以上。

针对借款企业的审核把控问题，北京商报记者向轻易贷方面发去采访提纲进行询问，轻易贷方面回应称，轻易贷会根据借款申请人提交的各项信息及证明材料，采用专业的风险评估系统与人工审核相结合的方式，对借款申请人进行审核评估，最终为其划定相应的信用等级与授信额度。

另有一位曾经在轻易贷工作的知情人士向北京商报记者透露，“轻易贷成立了多个个体户来购买逾期债权，官方资料被隐藏了，只要有人借款基本都能放款，而且下款额度较高，成立不足10天的企业公司法人实际是轻易贷内部员工”。针对是否涉嫌存在标的造假以及隐藏借款企业信息一事，轻易贷方面表示，从未有过“风控不严格、拆标假标、自融假标”等情况，始终把合规建设当成稳健发展的第一要素，严格按照监管“一个办法三个指引及108条”贯彻执行。

## 涉嫌关联担保

天眼查资料显示，轻易贷隶属于轻盈科技有限公司。该公司成立于2014年9月26日，注册资本25亿元，法人代表申辉，股东为深圳开元普惠金融服务有限公司（35%）、深圳世捷开元金融服务有限公司（35%）、世捷开元汽车贸易集团有限公司（30%）。

北京商报记者还注意到，在出借合

同借款费用一栏中，轻易贷平台委托河北汇通非融资性担保有限公司（以下简称“河北汇通”）为借款方提供借款信息咨询与非核心业务之外的相关服务，对借款方的轻易贷借款行为、出借人的担保行为提供考察服务，并对借款人履行还款义务。借款人应在收到借款时，一次性向河北汇通支付审查监督金。若借款人未按时还款，则审查监督金不予返还，作为河北汇通收取的服务费。

天眼查信息显示，河北汇通成立于2014年10月15日，注册资本为1亿元，法定代表人为李晓茹，唯一股东为港联融资租赁有限公司，持股比例100%。股权穿透图显示，李晓茹同时为轻盈科技有限公司股东世捷开元汽车贸易集团有限公司的法定代表人。

一位不愿具名的业内人士认为，从上述信息来看，轻易贷拥有关联担保嫌疑。关联担保对出借人的保障意义不大，尤其是一些关联程度较高的公司的“担保”更是形同虚设，不能起到风险分散的作用。

何南野进一步指出，两家公司董监高存在耦合的现象，是双方具有某种关联的一个明显的迹象，有可能出借合同中的担保公司河北汇通就是轻易贷自己设立的。在实务操作中，尤其是上市公司中，最忌讳的问题之一就是关联交易，因为关联交易往往比较复杂，很难看清楚，很容易掩盖企业业务的真实性，同时关联交易往往会引发很大的利益输送与内部腐败等。（下转C2版）

北京商报金融调查小组/文  
宋媛媛/漫画